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Інтенсивне забруднення водних екосистем призводить до їх суттєвих 

трансформацій. Вони проявляються у порушенні стійкості екосистеми, 

уповільненні процесів самоочищення та самовідновлення, зміні швидкості 

біогеохімічних циклів елементів, погіршенні якості води та взагалі 

непридатності її використання. Швидкість проходження таких змін 

визначаються особливостями території, категорією використання води, 

сільськогосподарським освоєнням, наявністю промислових та інших 

підприємств, рівнем урбанізації, а також проведенням військових дій. З метою 

забезпечення ефективного управління функціонування водних екосистем, 

прогнозування якості води та боротьби вже з існуючими наслідками, постійно 

здійснюють моніторингові дослідження. Насамперед визначають фізико-хімічні, 

хімічні, гідро-морфологічні та біологічні показники. Їх співставлення та оцінка 

за певними критеріями та шкалами дозволяє об’єктивно оцінити стан водної 

екосистеми та прорахувати усі можливі ризики.  

Особливу увагу при проведенні моніторингу приділяють гідробіонтам, 

оскільки вони ідеально віддзеркалюють середовище свого існування. До видів 

індикаторів відносять представників фітопланктону, вищих водних рослин, 

донних макробезхребетних та риб. Проте досить чутливими до будь яких змін у 

водоймі є автотрофна ланка, а саме фітопланктон та вищі водні рослини.  

Видовий склад, домінанти та субдомінанти, чисельність, біомаса, кількість 

родин, вміст хлорофілу, індекс Шеннона та інші показники фітопланктону 

відображають екологічний стан водного об’єкту. Зокрема, таксономічна 

структура угруповань показує проходження певних стадій сукцесії, 

морфоструктурні показники дозволяють фіксувати швидкість поглинання 

біогенних сполук, а біомаса свідчить про вміст поживних речовин. Найчастіше 

фітопланктон використовується як індикатор евтрофікації, яка є одним із 

основних компонентів забруднення вод і обумовлює глобальні порушення 
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природного балансу водних екосистем [3]. Крім того, за видами-індикаторами 

фітопланктону визначають зміни pH води, особливості місцезростань, текучість 

води та її насиченість киснем, трофність, температурний режим, солоність води, 

тип живлення, відношення до кількості нітрогенвмісних органічних сполук, 

ступінь органічного забруднення, клас якості води та інші показники [1, 3, 6].  

Завдяки швидкому розвитку фітопланктон миттєво реагує на коливання 

параметрів середовища зміною чисельності, біомаси та видового багатства 

угруповань. Зрозуміло, що впродовж вегетаційного періоду ці зміни будуть 

спостерігатися, тому для характеристики стану водойми необхідно виділити 

певні закономірності та виокремити характерні ознаки фітопланктону. Для цього 

необхідно досліджувати усі характеристики фітопланктону водойми та 

порівнювати їх з даними, які отримані раніше [1]. 

Для об’єктивної оцінки водойми складають відсоткове співвідношення груп 

видів-індикаторів за галобністю, сапробністю і активною реакцією води, які 

присутні впродовж усього періоду дослідження та розвиваються за мінімального 

антропогенного впливу. Будь які зміни у співвідношенні груп видів-індикаторів 

свідчать про антропогенний вплив на водний об’єкт чи на площу водозабору [1]. 

Важливою характеристикою фітопланктону є кількість видів та їх 

приналежність до певних відділів. Для прісноводних екосистем кількість відділів 

зазвичай не перевищує десяти. Домінування у водоймі представників 

конкретних відділів свідчить про певні температурні умови, вміст біогенних 

елементів та загалом стан водойми. Послідовна зміна видів та їх чисельності в 

угрупованнях фітопланктону зумовлена саме зміною параметрів середовища їх 

проживання. Для кращого розуміння процесів, що відбуваються у водному 

об’єкті необхідно співставляти результати гідрохімічних та гідрофізичних 

показників з характеристиками фітопланктону [1]. 

За індикаторними властивостями вищих водних рослин прослідковують 

порушення екологічного стану водної екосистеми, забруднення токсичними 

відходами, промислово-комунальними стоками, заболочення,  коливання рівня 

води, трофність, солоність, якість води тощо [2, 5]. Рівень забруднення водойми 

оцінюють за морфологічним, фізико-біохімічним станом, порушенням симетрії 

водних рослин, а також за кількістю видів, родин, поясів, проективним 

покриттям водного дзеркала, біомасою, чисельністю, щільністю, змінами 

видового складу, едифікаторів, продуктивності, характеру заростання, 

особливостями просторового розподілу, життєвістю, ценотичною значущістю 

тощо [2, 4]. Хоча вищі водні рослини порівняно з фітопланктоном більш стійкі 

до забруднення, але зменшення їх видового складу може свідчити про значне 

забруднення водної екосистеми [2]. Натомість збільшення площі окремих 

угруповань (Typha latifolia L., Ceratophyllum demersum L.,) показує процеси 

заболочення водойми [4, 5]. Вищі водні рослини також відповідно реагують на 

рівень коливання води. До видів, що витримують значні коливання води 

відносять Rorippa amphibia (L.) Bess. та Oenanthe aquatica (L.) Poir. Видами, які 

є чутливими до коливання води є Stuckenia pectinata (L.) Böerner та Potamogeton 

perfoliatus L. Для евтрофних водойм типовим є збільшення видів повітряно-

водної рослинності Phragmites australis (Cav.) Trin. ex Steud., Typha angustifolia 
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L., Typha latifolia L., а також Lemna minor L., Lemna trisulca L., Nymphaea alba L. 

та Salvinia natans (L.) All. Значне поширення у водоймі рослин з плаваючими 

листями є індикатором уповільнення течії чи її відсутності, підвищеного 

трофічного рівня та погіршення якості води. Велика кількість занурених рослин, 

що представлені переважно дрібнолистими рдесниками, свідчить про відмінну 

чи добру якість води. Для багатьох видів вищих водних рослин характерна 

широка екологічна пластичність, тому необхідно враховувати їх кількісні та 

якісні показники, а також особливості структури угруповань [5]. 

Умовами використання видів фітопланктону та вищої водної рослинності як 

індикаторів стану водойми є точні реакції на зміну фактору середовища 

існування, висока чисельність, широке поширення, простота у визначенні 

таксономічної приналежності та наявність інформації про екологію виду [5]. 

Фітопланктон та вищі водні рослини завдяки своїй чутливості та реакції на 

зміну хімічного складу води та інших компонентів середовища є важливими та 

незамінними індикаторами екологічного стану водної екосистеми та ступеня 

антропогенного навантаження. Для об’єктивного відображення екологічного 

стану водойми важливо лише підібрати репрезентативні види. 
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